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Niederschrift über die Sitzung des Gemein-
derates 

 

Protokoll Nr. 873-07/2022 vom 13.10.2022 
 
Beginn: 19:00 
Ende: 22:15 
 

Anwesende: 
 
Bgm. Hermann Huber 
Bgm. Stv. Ing. Martin Walter 
Andreas Kathrein für Sophie Pfeifer 
Jürgen Walter 
Peter Walter 
Sebastian Lorenz 
Martin Kathrein 
Alfred Gastl 
Peter Oberschmid 
Leo Walter jun. 
Ursula Ladner für Dietmar Kathrein 
 
Außerdem anwesend: Ing. Helmut Pöll 
Schriftführer: Stefan Lorenz 
 

Tagesordnung 
 

1. Bericht des Bürgermeisters 
2. Kassaprüfungsbericht 
3. Haushaltsumschichtungen 
4. Angebot Haftpflichtversicherung für Cyberangriffe 
5. Sanierung Dach Kapelle und Hirtenhütte Kardatscha 
6. Hangsicherung Arzthaus 
7. Anschaffung Defibrillatoren 
8. Dienstbarkeitsvertrag Bushaltestelle Tschafein 
9. Ansuchen Familie Wechner 
10. Vertrag Schularzt 
11. Tiefgaragenplätze für St. Josef Grins 
12. Neufestsetzung Waldumlage 
13. Personalangelegenheiten – nicht öffentlich 
14. Anträge, Anfragen und Allfälliges 
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1. Bericht des Bürgermeisters` 
 
12.08.2022 Jahreshauptversammlung der Landjugend Galtür – vertreten durch Martin 

Walter 
16.08.2022 Sicherheitskonzept für die Almkäseolympiade 
21.08.2022 Ausstellungseröffnung und Vortrag „Höhenlager“ 
24.08.2022 Besprechung mit pronatour Planungen Spielplatz 
30.08.2022 Besprechung zum Kraftwerk Jam – vertreten durch Martin Walter 
2. und 
3.09.2022 

Wahlkampfauftakt Anton Mattle 

04.09.2022 Besprechung mit Dr. Andreas Walser 
05.09.2022 Besprechung mit dem Jagdpächter Herrn Marcati 
07.09.2022 Sitzung Ortsausschuss Tourismusverband Paznaun - Ischgl 
08.09.2022 Enzianverlosung und Kirchtagsprozession 
13.09.2022 Besprechung zur Dr. Köck Ausstellung 
21.09.2022 Besprechung mit Raumplaner DI Andreas Falch  
22.09.2022 Verhandlung Schweinestall Alpe Vermunt 
23.09.2022 Almbegegnung 
24.09.2022 Almkäseolympiade 
25.09.2022 Wahlen zum Tiroler Landtag - Wahlbehörde 
30.09.2022 Besprechung Sprengelarzt mit Polizei, Dr. Walser und Bestatter 
01.10.2022 Lange Nacht der Museen im Alpinarium 
06.10.2022 Mitarbeiterbesprechung Alpinarium 

Besprechung mit Waldaufseher Stefan Kathrein 
09.10.2022 Wahl des Bundespräsidenten - Wahlbehörde 
10.10.2022 Besprechung mit Vertretern des VVT - ½ Takt Landeck -  Galtür 
11.10.2022 Besprechung Steinschlagschutzdamm Kleinzeinis 
12.10.2022 Besprechung mit Thomas Köhle – Tourismusverband Paznaun – Ischgl 

Beiratssitzung Bergbahnen Galtür 
 

2. Kassaprüfungsbericht 
 
Der Bürgermeister bittet Martin Kathrein über die letzte Kassaprüfung zu berichten. 
 
Am 29.09. 2022 wurde durch den Überprüfungsausschuss eine Kassaprüfung durchgeführt. 
Geprüft wurde die Gebarung vom 04.05.bis 28.09.2022.                                   
Es wurde sowohl eine Kassenbestandsaufnahme als auch eine Buchungs- und Belegprüfung 
durchgeführt. Seitens des Überprüfungsausschusses konnten keine Mängel und Abweichun-
gen festgestellt werden. 
Martin Kathrein und der Bürgermeister bedanken sich bei Finanzverwalter Ing. Helmut Pöll für 
die gute Arbeit. 
 
Der Gemeinderat nimmt den Bericht des Überprüfungsausschusses zustimmend zur Kenntnis. 
 

3. Haushaltsumschichtungen 
 
Bei einigen Haushaltsstelle kam es zu Überschreitungen gegenüber dem Voranschlag. Den 
Gemeinderäten wurde vorab eine Zusammenstellung der Haushaltsstellen mit den Mehraus-
gaben zur Verfügung gestellt. Die gestiegenen Energiekosten tragen maßgeblich zu den Über-
schreitungen bei. Ing. Helmut Pöll erläutert die einzelnen Haushaltposten und begründet die 
Überschreitungen. 
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Die Mehrkosten von € 223.559,71 sind durch Mehreinnahmen gedeckt. 
 
Auf Antrag des Bürgermeisters genehmigt der Gemeinderat der Gemeinde Galtür einstimmig 
die vorgelegten Haushaltsüberschreitungen. 
   

4. Angebot Haftpflichtversicherung für Cyberangriffe 
 
Aufgrund der Tatsache, dass es in letzter Zeit immer wieder zu Hackerangriffen auf öffentliche 
Institutionen kommt, wurde der Gemeinde eine entsprechende Versicherung angeboten. 
Diese Versicherung deckt folgende Ereignisse, bzw. Schäden ab: Cyber-Haftpflicht (Scha-
densersatzansprüche nach DSVGO), Eigenschäden (Schäden am Computersystem – Wie-
derherstellung plus Datenwiederherstellung etc.), daraus resultierende Betriebsunterbre-
chungsschäden, bis zu Schäden durch Cyber-Betrug, Diebstahl und Erpressung. 
Die Gemeinderäte erachten den Abschluss aufgrund der steigenden Bedrohung als sinnvoll. 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Galtür beschließt einstimmig die angebotene Haftpflichtver-
sicherung für Cyberangriffe zu einer Jahresprämie von Euro 1.200,- (Deckungsbeitrag € 
500.000,- bei einem Selbstbehalt von Euro 1.000,-) abzuschließen. 
 

5. Sanierung Dach Kapelle und Hirtenhütte Kardatscha 
 
Im Jahr 1983 errichtete die Familie Bereiter aus Gaschurn mit Zustimmung der Gemeinde eine 
kleine Kapelle auf der Kardatscha. Bei einem Gespräch mit Frau Bereiter im September 2011 
hat Bürgermeister Anton Mattle dieser zugesagt, dass die Gemeinde Galtür bei einer Sanie-
rung die Kosten für Schindeln der Kapelle übernimmt. 
Vom Hirten Stefan Wegscheider wurde mitgeteilt, dass die Hirtenhütte nur zur Lagerung von 
Zaunmaterial genutzt wird und nicht unbedingt erforderlich ist. 
Es wurde ein Angebot für die Sanierung des Kapellendachs und des Daches der Hirtenhütte 
eingeholt. Die Materialkosten für die Kapelle würden sich auf 2.915,40 inkl. Steuern und die 
der Hirtenhütte auf Euro 6.515,02 belaufen. Als weitere Kosten wäre der Transport mit Heli-
kopter zur Baustelle einzukalkulieren. 
 
Der Gemeinderat ist der Meinung, dass eine aufwendige Sanierung der Hirtenhütte welche 
nur als Lagerschuppen genutzt wird nicht in Frage kommt und diese wenn die Bausubstanz 
derart in schlechtem Zustand ist, abgetragen werden soll. Die Sanierung des Kapellendachs 
kann man sich vorstellen, der Gemeinderat will sich jedoch selber ein Bild darüber machen. 
 
Andreas Kathrein wird sich die Kapelle anschauen und dem Bürgermeister berichten. 
Die Beschlussfassung wird vertagt. 
  

6. Hangsicherung Arzthaus 
 
Der Bürgermeister informiert, dass bei den Mäharbeiten des Hanges oberhalb des Arzthauses 
große Klüfte und Rutschungen entdeckt wurden. Seitens der Gemeinde wurde ein Gutachter 
hinzugezogen und eine Stabilisierung mittels Mauerwerk am Hangfuss und eine Drainagierung 
vorgeschlagen. Die Kostenschätzungen für die Maßnahmen belaufen sich auf ca. Euro 
40.000,-. 
Für die Ausführung werden Angebote eingeholt und dem Gemeinderat zur Beschlussfassung 
vorgelegt. 
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Als Sofortmaßnahme sollen im Zuge der Verlegung der Stromleitung für die E – Ladestationen 
eine Drainageleitung über den Parkplatz Arzthaus in den Jambach ausgeführt und so die Ober-
flächenwässer abzuleiten. 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Galtür stimmt der vorgeschlagenen Vorgangsweise einstim-
mig zu. 
 

7. Anschaffung Defibrillatoren 
 
Der Bürgermeister schlägt dem Gemeinderat vor, dass die Gemeinde ein bis zwei Defibrilla-
toren zur Ersthilfe anschafft und an öffentlich zugänglichen Orten anbringt. Zudem wird ange-
regt, dass Betriebe welchen einen Defibrillator anschaffen und öffentlich zugänglich machen 
mit einem Zuschuss unterstütz werden sollen. 
Der Pflegeverein hat sich bereit erklärt in weiterer Folge sich um die Geräte zu kümmern und 
auch eine Schulung anzubieten. 
 
Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Galtür einstimmig 
die Anschaffung von zwei Defibrillatoren. Weiters beschließt der Gemeinderat, dass eine be-
grenzte Anzahl von Betrieben welche einen Defibrillator anschaffen, und jederzeit öffentlich 
zugänglich machen, einen Zuschuss von Euro 500.- erhalten sollen. 
 

8. Dienstbarkeitsvertrag Bushaltestelle Tschafein 
 
Für die neu errichtete Busbucht in Tschafein bedarf es eines Dienstbarkeitsvertrages zwischen 
der Kristall Mountain Spa Paznaun Gmbh und der Gemeinde, da die Busbucht auf Gst. 1388 
EZ 65 im Alleineigentum der Kristall Mountain Spa Paznaun GmbH errichtet wurde. 
Die Planungs- und Errichtungskosten trägt mit Ausnahme des digitalen „Fahrplananzeigers“ 
alleine die Kristall Mountain Spa Paznaun GmbH. 
Die Gemeinde hat die laufenden Kosten für Instandhaltung, Wartung- und Wiederherstellung 
zu tragen. 
Der Vertrag wird den Gemeinderäten nochmals vorgelesen und erläutert. Seitens des Gemein-
derates wird angeregt, dass die Entleerung der Müllbehälter sowie von Mitarbeitern der Kristall 
Mountain Spa Paznaun GmbH miterledigt werden soll und dass man sich die Instandhaltungs-
kosten je zur Hälfte teilt. 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Galtür beschließt einstimmig dem ihm vorgelegten Dienstbar-
keitsvertrag mit der Kristall Mountain Spa Paznaun GmbH zuzustimmen. Wenn möglich soll 
vereinbart werden, dass die Sauberhaltung der Haltestelle durch die Kristall Mountain Spa 
Paznaun Gmbh miterledigt wird und die Instandhaltungskosten zwischen Kristall Mountain Spa 
Paznaun GmbH und Gemeinde Galtür je zur Hälfte geteilt werden. 
 

9. Ansuchen Familie Wechner 
 
Familie Wechner hat das Ansuchen gestellt, ihren jüngsten Sohn Robin in der Wintersaison 
von Dezember bis Ende April in die Kinderkrippe Ischgl betreuen zu lassen. Für die Betreuung 
hat die Gemeinde die Betriebskostenbeiträge, wie sie in der Sitzung des Talverbandes vom 
14.04.2022 beschlossen wurden zu entrichten. Familie Wechner hat den Tagestarif für die 
Betreuung zu bezahlen. 
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Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat Galtür, dass die Gemeinde die 
Betriebskostenbeiträge für die Betreuung eines Kindes der Familie Wechner in der Kinder-
krippe Ischgl für die Monate Dezember bis inklusive April so wie in der Sitzung des Talverban-
des vom 14.04.2022 beschlossen übernehmen wird. 

 
10. Vertrag Schularzt 
 
Frau Dr. Christel Plaizier hat sich bereit erklärt die Schularzttätigkeit für die Volksschulen in 
Galtür und Ischgl zu übernehmen. Eine entsprechende Vereinbarung wurde ausgearbeitet und 
wird dem Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Galtür erteilt dem vorgelegten Vertrag zur Schularzttätigkeit 
von Frau Dr. Plaizier einstimmig seine Zustimmung. 
 

11. Tiefgaragenplätze für St. Josef Grins 
 
Der Gemeindeverband „Soziale Dienste St. Josef“ - Grins hat bei der Gemeinde bezüglich 
zweier Abstellplätze für die Dienstwagen der Mitarbeiter des mobilen Dienstes angefragt.  
Der Bürgermeister teilt mit, dass derzeit zwei Abstellplätze in der Tiefgarage des Gemeinde-
hauses frei sind und zur Verfügung gestellt werden könnten. 
 
Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Galtür einstimmig, 
dass dem Gemeindeverband „ Soziale Dienste St. Josef“ zwei Abstellplätze für die Dienstfahr-
zeuge in der Tiefgarage kostenlos zur Verfügung gestellt werden. 
 

12.Neufestsetzung Waldumlage 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird vertagt. 
 

13. Personalangelegenheiten – nicht öffentlich 
 
Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat den folgenden Punkt der Tages-
ordnung nicht öffentlich zu behandeln. 
 
Die Jubiläumszulage Jasmin Kolp wurde einstimmig beschlossen. 
Die Informationen wurden zur Kenntnis genommen. 
 
Dieser Tagesordnungspunkt war nicht öffentlich und die Beratungen sind gemäß § 46 Abs. 3 
Tiroler Gemeindeordnung 2001 TGO 2001 in einer gesonderten Niederschrift festgehalten. 
 

14. Anträge, Anfragen und Allfälliges 
 
App Schoolfox 
 
Die Direktorin der Volksschule, Angelika Kurz, hat bei der Gemeinde darum angesucht eine 
Lizenz für die App Schoolfox zu erwerben. Derzeit werden die Eltern der Schüler durch andere 
Messengerdienste über schulische Aktivitäten etc. informiert. 
Die Kosten für eine 3 Jahres Lizenz belaufen sich auf Euro 876,-. 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Galtür beschließt auf Antrag des Bürgermeisters einstimmig 
eine 3 Jahres Lizenz für die App Schoolfox für die Volksschule Galtür zu erwerben. 
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Grabstelle Gabrielle Schultes 
 
Im Juni ist in Imst Frau Gabriele Schultes, geb. Ganahl verstorben. Auf Wunsch ihres Bruders 
sollte die Urne von Gabriele in Galtür bestattet werden. Entsprechend der Friedhofsordnung § 
2 bedarf es hierzu die Zustimmung des Gemeinderates. Aufgrund der Kurzfristigkeit des An-
liegens konnte der Gemeinderat nicht damit befasst werden. Nachdem Frau Schultes gebür-
tige Galtürin war, hat der Bürgermeister seine Zustimmung erteilt. 
Der Bürgermeister ersucht daher den Gemeinderat nachträglich darum die Zustimmung zur 
Bestattung zu erteilen. 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Galtür erteilt nachträglich einstimmig die Zustimmung zur Bei-
setzung von Frau Schultes am Friedhof von Galtür. 
 
 

Der Bürgermeister 
 
 
 
 

Hermann Huber 
 
 
 
angeschlagen: 19.10.2022 
abgenommen: 03.11.2022 
 


